

uno stane, kolikšni so stroški za to ali uno delo, da bi potem prerajati zamogli, ali prodajo ta ali uni pridelek z dobičkom ali v zgubo. Dokler gospodar o svojem gospodarstvu skozi celo leto nima zapisikov, podoben je slepemu, ki sicer okoli tava, pa vendar ne vé, kje prav da je.

Gospodarska skušnja.

Da sadna drevesa ne pozebejo.

Pogostoma se slišijo tožbe gospodarjev, da so jim pozebla mlada drevesa, a vendar jim, kedar jih presajajo iz drevesnic, ni za to mar, da bi jim kole prav postavili.

Postavljajo jih na severno ali severno-izhodno stran, češ, da jih tako postavljeni kol zmrzline varuje; — al to je pomota. Ako gospodar hoče mlada drevesa obvarovati pozeblina, naj kol na južno ali južno-zahodno stran drevesa postavi, da — ako je kol 3 do 4 palce debel — solnce meseca prosenca ali svečana mladih drevesec od ene do treh popoldne od vrha doli ne more obsejati.

Ker so prva leta mlada drevesa najbolj občutljiva, jih tako postavljen kol že varuje, da ne pozebejo. Tudi to pomaga, ako drevesa od božiča do sušca na solčni strani v slamo zavežeš.

Slovensko slovstvo.

* *Jezičnik ali Metelko v slovenskem slovstvu.* Spisal profesor J. Marn.

Ta snopič, ki nam pred oči stavi delovanje našega mnogozasluženega slovničarja Metelko-ta, je 9. knjižica „Jezičnika“, ki ga je spisal marljivi naš profesor Marn. Metelkovo življenje in posebno delovanje njegovo na slovenskem slovstvenem polju je v zgodovini slovenskega slovstva tako znamenito, da si je gorko hvalo zaslužil gosp. profesor Marn, da je to potem, ko je bilo natisnjeno ali še le bode v „Učit. Tovaršu“, v posebni knjižici na svetlo dal, ki se dobiva pri njem po 50 kraje. Porok smo vsacemu slovenskemu pisatelju, da bode radosten prebiral obilni material, ki je nakupičen v tej knjižici.

* Lepi „Vertec“ — časopis s podobami za slovensko mladost — ki ga vreduje naš vrli učitelj Ivan Tomšič, stopil je ravnokar v 2. leto. Tvarina 1. tečaja, po obsegu in jeziku vsa primerna naši mladini, daje „Vertec-u“ najboljšo potno pismo za 2. tečaj, in 1. letošnji list kaže nam sopet, da je vreden, da vsak seže po njem, kdor v svoji družini ima kakega dečka ali deklico, ki že brati zna. Gospá Lujiza Pesjakova, katero rukamo in cukamo vsi časnikarji z nadležno besedo: „daj, daj tudi meni kaj“, je sopet prvemu listu darovala mično pravljico, kakoršno takó v nježno-otročjem duhu pisati more le mati, ki pozna otroška srca in otroški um. Poleg mnoge druge podučne tvarine v prosti in vezani besedi obravnava prvi ta list s podobami razjasnjene natoroznanske stvari in pa mnogo kratkočasnega berila. Toplo tedaj priporočamo „Vertec“ vsem ljubiteljem slov. mladine, ki tudi ličen v svoji vnanji podobi za celo leto veljá le 2 gold. 40 kr., po pošti 2 gold. 60 kr., za pol leta pa polovico tega.

* *Andreja Vavken-a novi cerkveni napevi.* — Ako ravno smo že večkrat in ne ravno na veselje naše čuli, da se skladateljem slovenskih napevov kaj slabo splačuje njihov trud in da je malo da ne, izdavanje tacih del celó skoraj z materijalnimi žrtvami sklenjeno, moramo toraj toliko bolj s pohvalo omeniti in pozdraviti najnovejše muzikalne izdelke mnogozasluženega narod-

nega učenika in župana g. And. Vavken-a v Cerkljah na Gorenškem, ki je k svojemu že pred nekoliko leti izdanemu I. zvezku cerkvenih in zabavnih napevov izdal zdaj zopet čvetero sešitkov edino cerkvenih. Narodni duh pobožnega Slovenca veje iz teh pesem in stavljeni so napevi v muziko tako lahko, da jih rabiti more vsaki tudi manj izurjeni organist; združil je g. Vavken prijetnost in lahkoto v eno. — Al tudi zunanja oblika vseh sešitkov je jako lična. — Na prodaj se dobijo te pesmi pri g. Giontini-u; cena vsacemu sešitku je 30 kraje.

* *Opis svetá in posebno naše zemlje.* — O tej knjižici nam gosp. J. Godina-Verdelski piše iz Trsta (kjer stanuje v g. Svétinovi hiši št. 28 „via Farnedo“) to-le: „Razodelo je že pred nekimi tedni več tukajšnjih kmetov svojo željo, da bi radi imeli kako knjižico, ki bi obsegla kratek, pa prav razumljiv poduk o marsikterih bolj važnih rečeh zadevajočih vesoljni svét, in pa posebno našo zemljo. Opomnili so sicer ob enem pri tem, da bi takošna knjižica bila jako dobra in potrebna tudi za njih otroke. Moral sem jim obljubiti, da se bom jaz spisovanja te knjižice lotil, kar jih je jako veselilo. Spisal sem bil sicer že pred nekimi leti nekaj zastran tega za „društvo sv. Mohora“ pod naslovom: „Kratek razgled sveta, in posebno naše zemlje“; a to se mi zdaj dozdeva premalo, in potrebuje primerne razširjatve, in tudi boljšega pojasnila. Tej knjižici bo priložena podoba zemlje, že zdaj napravljena, da bo poduk čedalje bolj lahek in bolj vspešen. — Upam, da bodo tudi gg. učitelji našega naroda po njej radi segli; saj posebno njim se podaja večkrat prilika, da jo pri svojem važnem opravilu porabijo na korist učencem. Cena bo znesla samo pet in dvajset soldov. Naročbe naj se mi dajo na znanje do konca meseca svečana s „korespondenz-kartami“ ali pa tudi že zdaj navadnimi nakazovavnimi pismi, če se pošlje, se vé, ob enem naročnina. — Omenjam sicer pri tej priliki še to, da bo moja knjiga: „Opis in zgodovina Trsta in njegove okolice“, ktere je izšlo dozdej že 21 snopičev ali 344 strani, bo izhajala še do konca meseca septembra 1872. leta; je tedaj še devet snopičev, za ktere znese naročnina šestdeset soldov. Vsa knjiga bo obsegla po tem takem 490 strani. — Naj objavijo te moje vrstice tudi gg. vredovalci drugih slovenskih časnikov, vsaj na kratko; zato jih lepo prosim“.

Národno-obrtnijske razprave.

Dopisniku „od Save“ v „Slov. Nar.“

o Matici in narodni tiskarnici.

„Odlični dopisnik od Save“, gotovo akcijonar tako imenovane „narodne tiskarnice“, si je v 150. listu „Slov. Nar.“ Matico, njeno delovanje in pa dr. Costo, predsednika njenega, izbral, da — ker po njegovih mislih vse to ni nič vredno — svetu pokaže, da brez „narodne tiskarnice“ ni spasa za „vspešno slovstveno delovanje“. — Pri luči ogledano in po domače rečeno je nameravana Maticna tiskarnica Mariborski tiskarnici na poti. Hinc illae lacrimae!

Dopisnik „od Save“ se najpred huduje, da predsednik Maticin ni sklical poleti občnega zbora. Predsednik pa ni zanemaril dolžnosti, opravičiti to zakasnenje; razlogi so razloženi v poročilu o XXII. odborovi skupščini („Novice“ str. 306).

„Nam se dozdeva — pravi dopisnik „od Save“ — da to dela predsednik nalašč, da pri shodu nima družih udov, nego samo svoje zveste ortake, kteri glasujejo kakor je že prvlje sklenola ona svojat, ki kakor more